

## 风雨中,贴心守护“一老一小”

# 余姚 四明山区高山村有支为老人服务的“送餐队” 风雨再大,爱心餐都是热的

本报宁波9月14日电(记者 陈醉 翁云骞 共享联盟余姚站 劳超杰)“阿婆,吃饭咯!”14日16时许,在余姚市大岚镇后朱村百岁老人潘招花的家门口,党员志愿者朱海云像往常一样亲切地呼唤。不过这一天,台风“梅花”带来的倾盆大雨“压低”了她的音量。

“雨大就别来了,我老太婆凑合一口就成!”躺在床上的潘招花听到了动静,探身看到朱海云湿漉漉的刘海,心疼地说。而朱海云更心疼老人。“台风天,就怕他们连口热饭也吃不上!”后朱村是个典型的“老龄村”,常住人口近400人,其中一半都是60周岁以上的老人。再加上村子海拔五六百米,到处都是山路,平时出去采办物资来回要一个多小时,对于老人来说很不方便。为了让老人们吃上热腾腾的饭,包括朱海云在内的23名党员志愿者组成了一支“送餐服务队”,保证在冰天雨雪、台风



9月14日,大岚镇后朱村“送餐服务队”队员正在为老人送餐。拍友 殷明 本报记者 陈醉 摄

恶劣天气,为老人们送餐上门。系配送食材的经营户,待新鲜食材一送达,大家便开始动手为老人们准备饭

菜。不一会儿,一荤两素就出锅了。“今天中午荤菜是鸡腿,还有肉丝,晚上是鸡蛋,一天不重样,保证营养。”饭菜出锅后立马装进保温桶,分装好后,志愿者们穿上雨衣雨鞋,一头扎进大风大雨中。

不远的送餐路,在台风天格外难走。朱海云负责给8个老人送餐,可是8个保温桶一次拿不下,来来回回又怕饭菜不够热,她便找来两个竹篮子,一边放4个保温桶,一肩挑上。这一路,大雨落在竹篮上,朱海云感到肩头越来越重,脚下还不时打滑。

“台风期间,我们加强了配送人手,送餐队员比往常多一倍,联村组两位同志也一起出动。”朱海云说。将饭菜送到老人手中后,队员们还仔细询问老人的身体状况,帮忙检查房屋门窗,并叮嘱老人:“阿婆、阿公,台风期间有任何突发情况、任何需求,就给我们打电话,我们会上门帮您解决。”

## 海宁 安置点有个爱盯细节的村干部 92岁的罗奶奶穿上新布鞋

本报海宁9月14日电(记者 沈烨坤 共享联盟海宁站 刘芳璐 通讯员 陈霞)“你好,我买一双鞋,走路要稳,底要软。”14日15时,风雨交加,在海宁市周王庙镇新建村,村党委委员郭银萍风风火火地跑进了村里的百货商店,她没带雨伞,衣衫已经被打湿。

“罗奶奶,来试试,合不合脚?”92岁的罗奶奶正坐在床榻上休息,脚上穿着一双已经略微开裂的旧拖鞋。罗奶奶长期独居,家里的房屋是间平房,台风天存在安全隐患。每次台风来袭,村干部最惦记的就是她。当天14时,帮罗奶奶收拾好东西,郭银萍和同事便开车将她送到了安置点。

来到安置点,行军床、被褥已经准备妥当。“老人家可能睡不惯硬床。”想到这,郭银萍帮忙整理床铺时又在床单下面多加了一床被子。整理罗奶奶随身物品时,细心的郭银萍留意到了一个细节:罗奶奶只穿了一双旧拖鞋,没有带备用的鞋子。“台风天,地面湿滑,老人家穿拖鞋走来走去容易摔倒。”安置好罗奶奶,郭银萍和村党委书记沈红一商量后,赶紧到附近的百货商店给罗奶奶买了双新鞋。

“小郭,太谢谢你们了!鞋子很合脚!”穿上这双新布鞋,罗奶奶拉着郭银萍的手一直说着感谢。忙完这个“小插曲”,郭银萍又转身张罗起安置点的物资供应,还准备好热水和一些松软的面包,便于老年人入口。深夜,窗外的风声呼呼作响。“罗奶奶,晚上有事喊一声就行,我们一直在这里。”分开前,郭银萍又叮嘱了一句。

## 台州 舟山 宁波 村居社区纷纷推出“临时带娃”暖心服务 “你们安心工作,我们负责带娃”

本报台州9月14日电(记者 许峰 王恩兴)党员志愿者陪玩,还能辅导作业……14日一早,三门县健跳镇岙口村村部人声鼎沸,不少要参与防台工作的家庭,把孩子送到村里的这个临时安置点。受台风“梅花”影响,14日台州市中小学、幼儿园停课。小朋友们不上学,但父母还要工作,谁来带娃成了很多双职工家庭的难题。为了解决家长们的后顾之忧,台州不少村居(社区)、小区物业推出了“临时带娃”的暖心服务。



9月14日,路桥区中盛豪廷小区的物业管家当起了临时老师。共享联盟路桥站 王恩兴 摄

“我们两口子都要参与防台,孩子一个人在家不放心。”健跳镇岙口村村民项春敏说,当他们正在商量家里11岁的娃娃该去哪时,村里的一则通知消除了他们的烦恼,“村里的党员志愿者开起了‘幸福托班’,不仅能代看孩子,还包了午饭。”

据了解,接到停课通知后,岙口村通过基层网格员摸排走访,统计出全村有将近20名儿童无人照料,便决定开展“幸福托班”服务,党员志愿者整理出了一个教室,玩具、课本,一应俱全,还有专门负责辅导作业的党员志愿者。在“幸福托班”里,记者看到20多名因家长参与防台工作等原因无法照看的孩子,在志愿者的陪伴下,迅速融入了这个临时小集体。年幼的孩子在听志愿者讲绘本、搭积木,中小学生学习则围坐在一起写作业,遇到不懂的就向

全额全部报满。这些托管的孩子主要集中在6岁至15岁。现场,孩子们正跟着志愿者学剪纸。志愿者不仅为孩子们做好作业辅导、答疑解惑,还提供小小电影院、创意手工、美味点心等休闲娱乐内容。“这里可以看书、做作业,还可以看电影、玩游戏,很好玩!”小朋友王圣涵开心地说。本报宁波9月14日电(记者 李华 周文丹 段琼蕾 王波 翁云骞)受台风“梅花”影响,宁波全市各中小学、幼儿园、校外培训机构于14日停课。学校停课,双职工家庭的孩子如何托管,成为现实难题。

停课消息一出,江北区不少家长都收到了这样一则手机短信:“台风天,您放心去上班,娃娃交给我们……”在整个江北区,共有8家物业公司提供托管服务,涉及23个小区,不少社区党员志愿者也加入了托管服务队伍。“爸爸妈妈都去工作了,今天我们就是大家的‘爸爸妈妈’……”14日上午,慈溪市横河镇梅相社区党支部联合祥生祥园、绿城减园两个物业党小组,为社区的孩子们开设托管“小课堂”,身穿红马甲的党员志愿者主动当起了台风天的“临时父母”。辅导孩子做作业,开设绘画课、阅读课、安全教育课,到了午餐时间,还有香喷喷的餐食提供……近30位小朋友,在托管“小课堂”里度过了丰富多彩的一天。

## 同学,你订的餐来了



9月14日下午,舟山市定海区狂风呼啸,暴雨如注。浙江海洋大学防台风指挥部启动应急订餐送餐服务,在线提供学生订餐3221份,并配送至寝室楼下,为学生提供便捷的餐饮服务。拍友 王利明 沈家迪 摄

## 台风天,温暖无处不在

### 岱山 安置点里传来生日歌



9月14日,岱山实验学校安置点内,工作人员正在给两位安置人员过生日。拍友 张志龙 摄

本报舟山9月14日电(记者 郑元丹 共享联盟岱山站 施佩佩 金雷杰)“祝你生日快乐,祝你生日快乐……”14日中午,岱山实验学校安置点的一间教室内传来温馨的生日歌声。原来,安置点的工作人员和在此安置的30余位“室友”,正在给两位来自鱼山岛的务工人员过生日。

同事段振祥19岁生日。这是前一晚在安置点做服务工作的党员志愿者于飞和民警夏巧君、查阅人员登记信息过程中发现的。于是,他们连夜订了生日蛋糕,并策划了接下来发生的一幕。

室外风雨交加,安置点里却暖意融融。当天是中石化宁波工程有限公司员工程国平50岁生日,也是公司

吹蜡烛、许愿、唱生日歌,生日现场仪式感满满。“我还是头一次在外面过生日呢,很意外。”段振祥说,“感谢大家准备的生日会,很暖心。”程国平则显得特别激动,“这个生日让人难忘。”

### 南浔 “你们的鱼塘,我们守着”

本报南浔9月14日电(记者 吴丽燕 共享联盟南浔站 钱佳雨)“老章,你家鱼塘增氧泵运转正常,电表箱我们也盖上了防雨布,你晚上别过来,我们替你看着。”14日,在湖州市南浔区菱湖镇卢介庄村,村党总支副书记杨乐正与网格员、电工一起,冒雨巡查羊南田片区的鱼塘。

护卫队”。“我们根据每个村的养殖面积、人员力量,划分了3个片区,不仅要求成员24小时不间断巡查,还要与片区内的养殖户随时保持联系,免除他们的后顾之忧。”菱湖镇公共事业服务中心主任蒋国民介绍,考虑到鱼塘管理需要,每支巡查队都配备一名网格员、一名村干部、一名电工,方便出现问题能及时

台风来临,鱼塘怎么办?风雨交加,增氧泵还要连续工作,万一停电怎么办?一连串问题,萦绕在养殖户心头。菱湖是渔业大镇,全镇鱼塘养殖面积7.5万亩,养殖户近4000户。为看管方便,其中200余户养殖户临塘而居。台风“梅花”来袭,当地从13日晚就及时转移临塘居住的养殖户。为避免养殖户因放心不下鱼塘私自“返场”,菱湖镇动员网格员、电工及村干部等力量,迅速组建了一支300余人的“鱼儿

有了护卫队,养殖户更放心了。养殖户章根先原本打定主意要住在鱼塘边,精心照料了大半年的30亩鱼塘,眼下正是关键时期,5万尾鱼长得正壮。“鱼塘中多以鲈鱼和黄颡鱼为主,晚上需要开启增氧泵持续增氧。”章根先说,如今有了巡逻队和电工双重保障,放下心来他也打消了守在鱼塘边的念头。

### 柯桥 2000多公斤对虾全卖出去了

本报柯桥9月14日电(记者 苗丽娜 通讯员 诸米兰 余颖璐)收网、称重、装车……14日下午,在绍兴市柯桥区马鞍街道征海路西段一辆活鲜专用车前,养殖户孙祥根在马鞍街道新海社区党员网格员的帮助下,将抢救的南美白对虾都卖了出去。

台风会带来大量雨水,不仅容易导致虾发病,而且容易引发雨水倒灌虾塘,虾一旦跑走,损失就不可估量了。孙祥根如释重负地说,“幸亏社区的帮助,收购车开到虾塘旁,提前完成销售,心里就不慌了。”

台风来临前,新海社区的网格员组成临时互助组,走访踏勘了当地的南美白

### 上城 阿姨,我来送降压药



台风“梅花”临近,杭州市上城区清波街道清河坊社区的社工在排查安全隐患、巡查辖区时接到通知,辖区居民、外省回杭人员杨阿姨需要安排居家健康观察。而杨阿姨患有高血压,平时需要服用降压药,家里的药只够吃一天。社区工作人员金兴接下这一任务,冒着风雨来到清波街道社区卫生服务中心,找到了杨阿姨的签约医生。了解用药记录和药品名称后,金兴为杨阿姨配好药,并送药上门。共享联盟清波街道微融站 徐天锋 李佳蔚 摄